

财政部长林德纳被解职 自由民主党退出政府

“交通灯”联盟破裂 德国或提前大选

德国总理朔尔茨6日宣布解除财政部长林德纳的职务,林德纳随后率自由民主党退出本届联合政府。这意味着朔尔茨领导的社会民主党与自民党、绿党组成的“交通灯”执政联盟崩裂,政府在联邦议院(议会下院)沦为少数。

朔尔茨要求联邦议院明年1月15日举行对总理的信任投票,这是德国《基本法》中触发提前选举的必要步骤。一旦未通过信任投票,议院便可在总理建议下解散,须在60天内举行新一届议院选举,原定明年9月举行的大选或将提前至最迟3月举行。

内部分歧爆发

本届执政联盟在2021年秋季联邦议院选举后组成,因社民党、绿党、自民党代表颜色分别为红、绿、黄,联盟也被称为“交通灯”政府。三年来,朔尔茨政府面临经济持续低迷、制造业衰退、社会治安恶化、军援乌克兰加重财政负担、三党内部就经济财政政策分歧严重等压力,选民对其执政表现不满渐增。

近期民意调查结果显示,社民党的支持率只有最大在野党联盟党(基民盟/基社盟)的一半左右,绿党和自民党支持率也显著下降,自民党的支持率甚至低于进入联邦议院得票率门槛5%。在今年的欧洲议会选举和德国多场地方选举中,执政三党均表现惨淡,提前选举呼声逐渐高涨。

最终决裂的导火索,是社民党与自民党就2025年财政预算案和德国经济政策走向的分歧。林德纳提出一份政策文件,要求政府经济政策“转变基本导向”,主张严格执行宪法“债务刹车”条款、削减福利保障项目以大幅节省开支,反对增税。社民党则希望抬高债务上限,加大政府投资以刺激经济增长。



德国联邦议院举行会议

图①

朔尔茨说,解职林德纳是因为对方阻碍政府就财政预算案达成一致,并指责对方“将党派利益置于国家利益之上”。

绿党籍副总理哈贝克支持朔尔茨,称联盟破裂“合理但本无必要”,在执政三党近期一系列危机谈判中,自民党根本不愿作出任何妥协,此事“发生在德国必须在欧洲展现团结和行动能力的当下,几乎堪称悲剧”。

林德纳则将联盟破裂归咎于朔尔茨,称对方“对民众的经济忧虑轻忽以待”,驳回他对重振经济的所有建议,且对方提出的方案“全无力道和雄心”。

内外考验继续

新兴左翼政党莎拉·瓦根克内希特联盟领导人批评朔尔茨不该拖到明年1月才安排信任投票。瓦根克内希特说,朔尔茨计划以抬高宪法规定的政府债务上限来填补对乌军

援的资金缺口,“与此同时,德国的桥梁和铁路正在朽坏,大批退休人员陷入贫困”,这显示“本届政府垮台理所当然”。

接下来两个多月,社民党和绿党的少数派政府想要推行任何政策,需要寻求联邦议院内其他党派支持才能获得通过。

朔尔茨说,他将向基民盟党首、联盟党议会党团主席默茨寻求支持,争取通过2025年财政预算、提高军费支出等议案。只是,眼下各政党势必将重心转移到准备竞选,朔尔茨和社民党的执政将持续面临考验。

分析人士认为,当前民调支持率最高的联盟党有望在新一届选举中上台,但仍需联合其他党派才能组阁,社民党、绿党可能成为搭档。德国选择党和莎拉·瓦根克内希特联盟预计将获得不少选票,这两者被德国主流媒体归为“极右翼”和“极左翼”民粹主义政党,均持反移民立场。沈敏(新华社供本报稿)

美联储再降息 下调25个基点

据新华社华盛顿11月7日电 美国联邦储备委员会7日宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.50%至4.75%之间,符合市场普遍预期。

这也是美联储继9月以来连续第二次降息。美联储在声明中说,近期指标表明,美国经济继续稳健扩张。今年早些时候以来,美国劳动力市场状况总体有所缓解,失业率有所上升但仍保持在低位。通货膨胀率朝着美联储设定的2%长期目标取得了进展,但“仍然有些高”。

今年9月18日,美联储宣布将联邦基金利率目标区间下调50个基点到4.75%至5%之间。这是美联储自2020年3月以来首次降息。

在济州岛附近沉没 一渔船上12人失踪

据新华社首尔11月8日电 一艘渔船8日在韩国南部济州岛附近沉没,目前15名船员获救,另有12人失踪。

这艘渔船在出入港管理系统上登记共有27名船员,其中包括16名韩国人、11名外国人。获救的15名船员中,2人仍处于昏迷状态。目前,这艘渔船船体已完全沉没,海警正在现场展开搜救。

可读可信可亲,有用有益有趣
最上海、最亲民

新民晚报
把一寻常百姓家



订阅2025年度 新民晚报 多重惊喜等着您



扫码立享会员权益

国内邮发代号3-5: 360元/年(新民晚报) | 国内邮发代号3-93555: 261元/年(新民晚报工作日版) | 国内邮发代号3-205: 104元/年(新民晚报双休日版)

礼品领取方式及时间

凭2025年度《新民晚报》现金订阅凭证至全市各邮政支局发行部门领取“正章无磷洗衣液1L+正章油葫芦免拆洗油烟净400ml”一套(《新民晚报》工作日版、双休日版及报刊订阅专用单不参加此活动)
领取时间:2024年10月26日至2024年12月31日(9:00-16:00)

通过扫码“新民晚报发行服务号”的订阅用户,礼品领取请咨询客服人员。

订阅全年《新民晚报》还可获赠价值300元的祝福广告一次

凭2025年度有效订阅凭证及身份证在刊登日提前两周及以上时间,到威海路755号301室新民晚报发行部办理预约登记。



邮政咨询热线: 11185 本报咨询热线: 62474929 网上订阅: <http://bk.11185.cn>

此活动仅限上海地区订户